Stereomeetria

Hulktahukate ja ümarkehade pindalade arvutamine

TÜVIPÜRAMIIDI PINDALA
8. Korrapärase kolmnurkse tüvipüramiidi põhiservad on 6 cm ja 4 cm. Kahetahuline nurk suurema põhja juures on 30o. Arvuta tüvipüramiidi külgpindala.
Lahendus: 
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Kui kolmnurgas MNL tähistada ML = x, siis MN = 2x (vt. Joonis 2.). ON on kolmnurga ABC siseringjoone raadius, O1M aga kolmnurga A1B1C1 siseringjoone raadius. Kuid korrapärase kolmnurga siseringjoone raadius on pool ümberringjoone raadiusest. Seepärast, kasutades tähistust OA = R, ON = r, a3 = 6 ja valemit 
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saame:
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Täpselt samal viisil saame kolmnurgast A1B1C1:
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Kuna LN = ON – OL = ON – O1M = r – r1, siis 

[image: image6.wmf]3

3

3

3

2

3

LN

=

-

=

.
Kolmnurgast LMN saame:
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Külgpindala leiame valemi järgi 
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Vastus: Korrapärase kolmnurkse tüvipüramiidi külgpindala on 10 cm2.
9. Korrapärase nelinurkse tüvipüramiidi täispindala on 512 cm2, apoteem on 
13 cm ja ühe põhja serv on teise põhja servast 6 korda pikem. Arvuta tüvipüramiidi kõrgus.
Lahendus: 
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Tähistame ülemise põhja serva tähega x, siis alumise põhja serv on 6x;
2p = 6x . 4;
p = 12x;
2p1 = x . 4;
p1 = 2x.
Tüvipüramiidi täispindala valemi järgi 
Stäis = (p + p1)k + (6x)2 + x2 
saame
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Nüüd saame kolmnurgast MFN:
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Vastus: Tüvipüramiidi kõrgus on 12 cm.
Tööd asuvad aadressil www.kool.ee 
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